

“两个松果”传递环保回收理念

10万片牛仔布拼出“爱心地毯”

近日，“10万片旧牛仔裤连成一片爱”的活动在浦东唐镇社区、联洋社区以及黄浦五里桥社区举行，活动当日，参与的人们利用废旧牛仔裤制作单片并写下祝福语，单片将用于制作地毯。旨在宣传旧物再利用的环保理念。

青年报记者 陈诗松 实习生 陆安怡

■ 益心益意

中学生自组项目团队
解决社会问题

本报讯 记者 陈诗松 近日，由上海暘昇创益青年发展中心旗下赛智中国组委会主办的2016季赛智中国中期会在上海悉尼国际举行。50支来自上海、江苏、浙江的中学生团队前来亮相参赛项目，在展示优势的同时，主动“暴露”各自项目的弱点和难点，得到13位来自公益、IT、金融、媒体的业界精英的悉心辅导。

赛智中国这一项目由暘昇旗下的赛智中国组委会来运营，今年已经迎来了第13届的比赛。参加比赛的学生团队就自身关注的社会问题，设计一个方案来解决这个问题并加以实行，通过项目实践结果的展示进入最后的比赛评审。自去年9月开始招募，总共收到150多支来自长三角地区40多所高中学生团队的报名。截至目前，确定继续参加赛智中国决赛的学生队伍共有50支，也就是当日参加中期会的所有团队。

活动当日，在介绍导师、亮相团队、讲解流程这些简短快速的流程之后，50支团队和13位导师被分编入4个小组，分别是环保健康、公益慈善、传统文化和平台媒体，进入4个分会场进行讨论。

各个会场里，学生和导师们围成一圈，零距离地进行交流和探讨。导师们毫无保留地分享自己的行业经验，对各自小组的共性问题进行分析阐释，对每一个社团提出的个性问题一一解答。

据悉，今年6月9日、6月10日，赛智中国的决赛将会角逐出两个组别的冠军，他们会在夏天前往国际舞台争夺赛智世界杯。

近九成大学生
曾参与公益活动

“89%大学生认为‘奉献是人生最大的快乐’，81.6%的大学生对‘先索取，后奉献’持否定态度。”日前，在武汉大学发布的大学生思想政治教育发展报告(2015)，显示出当代大学生富有担当意识和奉献精神，拥有明确的人生理想、乐观的人生态度和正确的人生价值取向。

大学生普遍具有强烈的爱国心、自豪感和自信心，82.8%大学生赞同“人生梦想是国家梦、民族梦和个人梦的有机统一”；87.2%大学生认为实现民族复兴必须坚持中国特色社会主义道路。

崇尚奉献是多数大学生的人生价值取向。93.6%大学生认为雷锋精神并未过时、值得发扬。调查表明，大学生积极弘扬助人为乐精神，“厚德于心、践诺于行”，志愿服务成为大学生的自觉行动，96.6%大学生愿意扶起跌倒老人，91.1%大学生愿意做诸如抗震救灾、山区支教、环境保护等志愿活动，89%大学生曾参与公益活动。

沈壮海介绍，《中国大学生思想政治教育发展报告》为教育部哲学社会科学研究报告建设项目，调查在上海交通大学、浙江大学、武汉大学、中国人民大学、兰州大学等跨越东中西部35所高校进行。 据新华社电



小区里50个老年志愿者一起加入制作牛仔单片。

受访者供图



手工老师为参与者演示操作方式。

推动旧衣物回收链透明化

活动的主办方是一家名为“两个松果”的公益平台。据了解，这个平台由公益环保机构“宝贝爱蓝天”创立于2016年3月，提供网上下单，免费上门回收旧衣服务。

“两个松果”的创始人张玲玲谈及创立的初衷，表示“旧衣回收是大家都很需要的，一方面提供了闲置衣物的处理渠道，另一方面，将衣物提供给需要帮助的人。并且，人人都可

以参与进来。平台提供上门回收的同时，还设立社区的回收点，通过非营利组织的形式，希望能够推动旧衣物回收链的透明化，让捐赠者知道衣物的去向。”平时，宝贝爱蓝天会在微信公众号上公布旧衣物的改造及捐赠的情况。

捐赠时，挑选没有破损、八九成新以上的衣物，并进行清洗和包装，“因为捐赠过程中可能会有一些卫生

问题，既然做好事就不应该把这种隐患留着。清洁和包装也是代表着起码的尊重。”当地发放衣物的人很多也是业余在做公益，“把衣服的大小、款式、适合穿的季节都标示出来，那么发放比较方便。”这不仅是减轻发放人员的工作量，“受捐者心里可能有捐助者想象不到的敏感的点，假如把衣物凌乱地堆在一起，供给受助人像捡破烂一样去捡，那我觉得宁愿不做。”

10万片牛仔布连成一片爱

每年的6月5日是世界环境日，在今年的世界环境日来临之际，张玲玲和她的团队萌生了一个大胆的想法：募集10万旧牛仔单片组成的爱心地毯成品的现场活动，并申请吉尼斯纪录。在募集完成后，地毯成品还将做巡回展示，最终将采用分解成600条家用地毯拍卖的形式为宝贝爱蓝天筹集衣物捐赠所需的运输爱心款，来传递公益环保的理念。

据介绍，爱心地毯由十万片牛仔单片组成，所有单片被设计成翻袋样式，袋内装入人们写上的对地球祝福的布片。活动当日，“两个松果”的摊

位附近人头攒动，吸引了各种年龄段的人参与。手工老师演示操作方式，参与者跟着一起制作。“有个小女孩，对自己制作的单片非常喜欢，缝上带子做成小背包背回家了。”手工老师的母亲也带领了小区里的50个老年志愿者一起加入制作牛仔单片。

在五里桥举行活动时，张玲玲与展示瓦雕的手工艺者达成合作展示的意向，也在洽谈发绣、蜀绣、苏绣等手工艺者，计划一同在当爱心地毯上展示。质朴的瓦雕艺术与精致的刺绣技艺将在牛仔地毯上开出灿烂的花朵。”目前已经做成的牛仔单片有

两三百片，和我们说好，确定要参与制作的达到1000片。”参与方现已包括公益组织、社区团体、伦敦艺术家、企业和大学生组织。“更多的人一起来参与和了解旧物改造的环保意义是此次创吉尼斯世界纪录活动的初衷。”

此外，通过线上宣传，也吸引了不少人参与。“有个苏州的小姑娘，自己做了6片，寄过来5片。做得太喜欢，自己保存了一片留念。”

“以后，我们还将策划一场活动，现场制作牛仔单片，可能要在现场聚集200人，一起制作牛仔单片。”张玲玲说。

突显环保理念 完善衣物回收的闭环

据介绍，“两个松果”回收来的旧衣物根据是否可以继续穿着和捐赠的评判标准分别有四个去向：捐助西部、回收再制、出口非洲和公益改造。

作为非营利组织，维持运营的“很大一部分来自个人捐款，民间的公益基金以及政府的资助”。

张玲玲介绍道，“平台上线一个月以来，收到的衣物以吨来计数，已经捐赠出了三四批衣物，共计1000多件衣物。目前志愿者的微信群有140人，稳定参加志愿服务的有几十个人。其中有全职妈妈、学生、退休后发挥余热的老年人，甚至还有人从单位里请假出来参与公益活动。”不

计报酬，助人为乐，享受付出的乐趣，甚至还自己贴钱的。”有一次，清洗衣物的时候，赞助的老板不在，志愿者还自己出钱，清洗了一次衣物。”

“现在市面上不少做衣物回收的都是企业行为，一定程度上以市场为驱动。我们不一样的地方在于，不以营利为驱动，有自己的目标和使命，希望更突显环保的理念。大家在一起爱心传递的价值更体现出来。”

谈及市场上的灰色衣物回收链，张玲玲表示：“目前国内没有足够消化容量的衣物回收的衣物再生后端。如果后端回收链不能产生比较高的经济价值，无法支撑前端大量回

收旧衣物所需的成本，那么就更容易产生衣物流向不正规的问题。现在市面上，不少回收工厂缺乏科学技术，普遍只能将旧衣物制造成低经济价值的保暖材料、建筑材料等。而国外纤维回收技术现在已经可以将绵、涤纶等单一材料进行再生处理，生产出经济价值高的再生丝。”

面对未来，张玲玲说：“我们正在积极探索的是衣物回收以后，能产生高经济价值的方式，推动衣物回收成为一个闭环。目前在了解一些国外的实验室，探讨能否规模化生产，未来希望能够引导这些技术进入中国。推动衣物回收链成为一个闭环。”